2-5的分与合教学设计
              新华区焦店镇温集小学黄延伟
教学目标：
    1、让学生在通过把物体分成两部分的活动中，探索并掌握2—5各数的分与合，进一步加深对2－5各数的理解。 
    2、使学生经历由具体到抽象认识数的分与合的过程，体会分与合的思想，培养初步的观察、分析、抽象和推理能力。 
    3、使学生在数学活动中逐步发展合作学习的意识，对分与合的联系有初步体会，初步形成对数学学习的自信心和兴趣。 
教学重点：掌握2—5的分与合。 
教学难点：体会分与合的思想。 
课前准备： 教学光盘、学具盒 
教学过程： 
一、情境导入
出示主题图课件
    1、今天呀，小猴家可热闹了，原来小猴今天过生日，想邀请我们的小朋友和他一起过好吗？ 
    2、老师今天也给小猴准备了礼物呢！（师出示3个气球）。 
    3、设疑：教师将3个气球拿在一只手上。如果要用两只手来拿，每只手都不能空，你打算怎么拿？ 
    4、指名拿，拿好后要求学生说一说左手拿了几个，右手拿了几个。 
    5、提问：你还能想出别的拿法吗？ 
    6、老师一个转身的动作就可以表示出第二种分法。 
    7、讲述：通过自己动手，我们可以发现很多数学问题。今天这节课，我们就在自己动手拿一拿、摆一摆中学习新的数学知识：分与合。 
二、探索交流
过渡：猴子最喜欢吃什么啊？老师还给小猴带来了4个桃子呢 
    1、师出示4个桃，放在两个盘子里，要求每个盘里都要有桃，有哪几种分法呢？ 
    2、指名学生用桃卡片和两个盘子摆一摆，探索4的分与合。 
    3、学生示范上台来演示。 
    4、问：根据刚才的拿法，你能说说4可以分成几和几吗？ 
    5、刚才小朋友说的比较乱，谁能按顺序一个不漏地说出来呢？ 
    6、学生回答，师板书。学生读一读4可以分成几和几。追问：几和几合成4呢？ 
    7、集体读一读。 
过渡：生日宴会还有几分钟的时间，咱们小朋友来玩个游戏怎样啊？ 
    1、说明游戏规则：两人一小组摆花片，将花片分成两堆，可以怎样分？ 
    2、让学生两人一组通过摆5个圆片，探究5的分与合。 
    3、在学生把5个圆片分成4个和1个时，引导学生从不同方位观察，得到两种表述。教师巡视帮助有困难的小组。 
    4、让学生在六人大组内交流两人得出的结论。 
    5、小组内推荐出代表交流本组探索的结果，对能按照一定顺序说的和使用联想方法的学生给予鼓励。 
    6、让学生选择自己喜欢的方法有次序地记住5的所有分法。 
三、反馈完善 
    游戏一：吃蛋糕 
    1、过渡：小朋友们学的真棒，下面，让咱们一起跟它们来分享快乐吧！（放音乐：生日歌）猴妈妈搬来了许多快小蛋糕（出示花片图）。 
    2、说明要求：选择蛋糕，说出两个数合成几，说对了，就可以吃到蛋糕！  
游戏二：对口令（想想做做2）
    1、师生对口令：黑板上出示4，师出示卡片1，学生说出的数字与老师的合起来是4。等等。 
    2、生生对口令：黑板上出示5，一学生说1，另一学生说出的数字与1合起来是5。等等。 
游戏三：坐火车 
过渡：生日宴会结束了，我们要做上火车回家了。  （想想做做3 ）
    1 明确要求，说出是几的分与合再进行填数。 
    2  先填一填，再说一说几可以分成几和几，几和几合成几。 
四、全课总结，自我评价。 
    1、谈话：通过今天这节课的学习，知道了什么？ 
    2、你还想知道那些数的分与合？
      

教学《2—5的分与合》反思如下：
    
1、从教学内容来看，例题选择的是分桃教学4的分与合、分雪花片教学5的分与合，我没有用教材上的例题，而是选择了花朵和磁扣，学生既熟悉，又方便操作。对孩子来说，2—5的分与合已经不陌生了，大部分在幼儿园已经学过，所以让他们用小棒去分，似乎已提不起他们的兴趣。在教学4、5的分与合时，我在教材的基础上进行了补充，即引导他们有序地归纳为一个总的分合式，我觉得这也是孩子学习数学应培养的一种意识和能力。在这一环节上，我不是很满意，觉得自己引导的成分多了一些，原因是：1、孩子在幼儿园学习的分与合就是分开的分合式，已形成定势，不愿再去接受一种新的形式；2、怕孩子的归纳能力达不到，没有怎么放手。每学完一个分与合，及时通过游戏地形式加以巩固。在之后的练习中，引导学生先读题，再审题。在全课总结时，一位孩子的表现让我眼睛一亮，他准确地说出了这节课的主要内容，有条不紊。
2、从教学常规的训练上，说实话，我觉得一年级的孩子，一个月不到的时间，绝大部分同学已做得不错（也许我的要求不是太高），因为孩子还小，一堂课40分钟能基本坐住已很不容易了。从听课习惯上来讲，我注重培养孩子的听课习惯，如倾听，眼睛跟着老师转，等等，当然这需要假以时日，我相信会越来越好。但我们班有一个学生，在我讲课时不停地和我抢话说，折腾了半节课。其实在课前我已单独做过他的思想工作，不知他是希望表现自己，还是希望引起老师的注意，或是已养成的一种坏习惯，这个情况还比较特殊，因为一般孩子在老师的教育下都知道上课举手发言，更何况是这样旁若无人地在课堂上随便说话，这值得我去思考，找到一些解决办法。
我的困惑：1、一年级孩子大部分数学知识都在幼儿园已经学过，如何更大限度地调动孩子上课听课的积极性，是值得我研究的一个话题。2、一年级数学教学中该如何放手，有时觉得自己把握不住。
